

Государственная  
Орден Ленина  
Библиотека СССР  
И. М. В. ЛЕНИНА

174866-48

XX 18/2

# НИЖЕГОРОДСКІЯ

# ЕПАРХІАЛЬНЫЯ

## ВЪ ДОМОСТИ.

1-го апрѣля 1882 года.

МОСКОВСКАЯ  
ЕПАРХІА  
ВЕВЛЮТОВСКОГО

Епархіальныя Вѣдомости вы-  
ходятъ два раза въ мѣсяцъ.  
Цѣна съ пересылкой и безъ  
пересылки 2 руб. 50 коп.

№ 7.

Подписка принимается  
въ Редакціи «Нижегородскихъ  
Епархіальныхъ Вѣдомостей», въ  
домѣ Протоіерея Влаговѣщен-  
скаго собора Іоанна Виногра-  
дова, на Малой Печеркѣ.

## ОТЧЕТЪ

### Братства Св. Креста въ Нижнемъ-Новгородѣ, за 1881 годъ.

Нижегородское Братство Св. Креста, охраняемое Его силою, въ минувшій седьмой годъ своего существованія, продолжало слу- жить дѣлу вразумленія и обращенія глаголемыхъ старообрядцевъ, что примѣру прежнихъ лѣтъ своего существованія.

Согласно 17 § Устава Братства, въ день общаго собранія Братства, именно 29 марта, изъ Совѣта выбылъ Статскій Совѣтникъ Алексѣй Максимовичъ Губинъ, Инспекторъ, нынѣ Директоръ народныхъ училищъ Нижегородской губерніи, Статскій Совѣтникъ Александръ Ивановичъ Раевскій, Надворный Совѣтникъ Александръ Васильевичъ Долговъ и Преподаватель Семинаріи Геннадій Васильевичъ Годневъ. Выбывшіе изъ Совѣта Братства члены Совѣта вновь единогласно избраны въ члены Совѣта.

На случай выбытія кого-либо изъ членовъ Совѣта, кандидатами въ члены Совѣта избраны:—Инспекторъ Семинаріи, Статскій Совѣтникъ Григорій Аѳанасьевичъ Полисадовъ, Протоіерей Ипполитъ Ивановичъ Свѣтовидовъ и законоучитель Губернской Гимназіи, Священникъ Андрей Ивановичъ Свѣтлаковъ.

Для обревизованія денежной отчетности и имущества Братства избраны—Инспекторъ Семинаріи Григорій Аѳанасьевичъ Полисадовъ и Протоіерей Каѳедрального Собора Петръ Михайловичъ Парійскій.

Въ Маѣ мѣсяцѣ отчетнаго года изъ Совѣта Братства выбылъ, вслѣдствіе назначенія на должность Помощника Попечителя Московскаго Учебнаго Округа, Товарищъ Предсѣдателя Совѣта, Директоръ Губернской Гимназіи, Дѣйствительный Статскій Совѣтникъ Константинъ Ивановичъ Садоковъ. Съ самаго начала существованія Братства Св. Креста, Его Превосходительство трудился на пользу Братства съ примѣрною любовью и усердіемъ,—и Совѣтъ Братства признаеть своею обязанностію выразить ему глубочайшую благодарность за его труды для Братства Св. Креста.

Въ Іюлѣ мѣсяцѣ Совѣтъ Братства лишился втораго Товарища Предсѣдателя Совѣта, взятаго смертію, Каѳедрального Протоіерея Константина Ивановича Миловидова. Высоко цѣня его труды, по Братству Св. Креста, Совѣтъ Братства не можетъ не вспомнить его съ полною благодарностію.

На мѣсто выбывшихъ членовъ Совѣта Братства поступили кандидаты въ члены Совѣта—Инспекторъ Семинаріи Григорій Аѳанасьевичъ Полисадовъ и Законоучитель Губернской Гимназіи, Священникъ Андрей Ивановичъ Свѣтлаковъ.

Такимъ образомъ, по выбытіи изъ Совѣта Братства Дѣйствительнаго Статскаго Совѣтника Константина Ивановича Садокова и Каѳедрального Протоіерея Константина Ивановича Миловидова и вступленіи въ него Инспектора Семинаріи Григорія Аѳанасьевича Полисадова и Священника Андрея Ивановича Свѣтлакова, Совѣтъ Братства составляли: Предсѣдатель—о. Ректоръ Семинаріи Протоіерей Андрей Ивановичъ Стекловъ, Казначей—Протоіерей Алексѣй Алексѣевичъ Садовскій, члены: Директоръ Народныхъ училищъ Нижегородской губерніи, Статскій Совѣтникъ Александръ Ивановичъ Раевскій, Статскій Совѣтникъ Алексѣй Максимовичъ Губинъ,

Инспекторъ Семинаріи, Статскій Совѣтникъ Григорій Аонасьевичъ Полисадовъ, Графа Аракчеева Военной Гимназіи Законоучитель, Протоіерей Александръ Андреевичъ Крыловъ, Протоіерей Иванъ Захаровичъ Виноградовъ, Надворный Совѣтникъ Александръ Васильевичъ Долговъ, Законоучитель Губернской Гимназіи, Священникъ Андрей Ивановичъ Свѣтлаковъ, купецъ Александръ Павловичъ Вяхиревъ, купецъ Михаилъ Степановичъ Потопаевъ и Дѣлопроизводитель—Преподаватель Семинаріи Геннадій Васильевичъ Годневъ.

Братская бібліотека, хранящаяся въ Семинарской Церкви и въ прошломъ году имѣвшая болѣе 430 номеровъ книгъ и рукописей, нужныхъ для собесѣдованій съ глаголемыми старообрядцами, въ отчетномъ году увеличилась новыми приобрѣтеніями. Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Макарій, Епископъ Нижегородскій пожертвовалъ для сей Библіотеки—Журнала „Истина“ книги 74 и 75; 1881 г. Псковъ; Законоучитель Александровскаго Института, Священникъ Александръ Васильевичъ Кармазинскій пожертвовалъ сочиненіе Филона Іудейнина о Субботѣ и прочихъ ветхозавѣтныхъ праздникахъ; переводъ съ греческаго языка, Москва, 1783 года; Протоіерей города Арзамаса Николаевской женской обители о Аврааміи Некрасовъ пожертвовалъ книги слѣдующаго наименованія: 1) Бесѣда въ разрѣшеніе старообрядческихъ сомнѣній о принятіи благословенныхъ священниковъ отъ Православной Восточной церкви,—Іеросхим. Іоанна; 2) Скопцы,—Ехима Соколова; 3) Объ Антихристѣ противъ раскольниковъ,—Нильскаго; 4) Семь поученій о силѣ и значеніи треперстнаго и именовсловаго перстосложенія,—Архіепископа Воронежскаго Іосифа; 5) Похвала на обращеніе (заволжскихъ старообрядцевъ) и увѣщаніе къ обращшимся,—Іеросхим. Іоанна; 6) Книга о Промыслѣ Божіемъ,—Іеромонаха Пареевнѣя; 7) Доказательство о древности трехперстнаго сложенія и Святительскаго именовсловаго благословенія,—Іеросхимонаха Іоанна; 8) Разговоръ священника съ Молоканомъ о поклоненіи Св. Иконамъ,—Евфимія Остромысленскаго; 9) Бесѣды къ глаголемому старообрядцу; 10) Истина Святой Соловецкой Обители; 11) Доказательства непоколебимости и важности Святой, Соборной и Апостольской Каѳолической церкви восточной,—Іеросхимонаха Іоанна.

Черезъ покупку приобрѣтено въ братскую бібліотеку Еванге-

ліе учительное, исправленное въ переводѣ съ греческаго языка и напечатанное въ Крылосѣ (подгородномъ Галицкомъ мѣстечкѣ) въ 1606 году Гедеономъ Болобаномъ, Епископомъ Галицкимъ и Львовскимъ, извѣстнымъ защитникомъ православія въ югозападной Руси противъ Іезуитовъ. Книга сія замѣчательна, между прочимъ, тѣмъ, что въ ней есть изображенія Святителей, благословляющихъ—именословно, подобно тому, какъ и до нынѣ благословляютъ Пастыри православной церкви, за что жестоко упрекають ихъ глаголемые старообрядцы.

Съ помощію столь достаточной книгами братской бібліотеки, Законоучитель Александровскаго Института, Священникъ Александръ Васильевичъ Кармазинскій и Священникъ женской Александровской Богадѣльни Алексѣй Денисевичъ Знаменскій, производившіе въ прежніе годы въ Семинарской церкви открытыя собесѣдованія съ глаголемыми старообрядцами, вели ихъ и въ отчетномъ году. Съ особеннымъ усердіемъ несь трудъ противораскольническихъ собесѣдованій о. Александръ Кармазинскій.

Собесѣдованія, обыкновенно, производимы были по вечерамъ воскресныхъ дней, въ теченіи всего года, исключая лѣтніе мѣсяцы, когда бывають семинарскія каникулы и ярмарка. Защитники такъ называемаго старообрядчества являлись на открытыя собесѣдованія въ Семинарскую церковь главнымъ образомъ въ Св. Четырдесятницу.—Особенно обращаетъ на себя вниманіе ихъ собесѣдованіе въ пятую недѣлю Св. Четырдесятницы. Въроятно, вслѣдствіе неоднократнаго публичнаго заявленія о. Александра Кармазинскаго, что вѣрующіе въ такъ называемое австрійское священство нѣсколько уже лѣтъ не являються оправдать и защитить законность его на основаніи неизмѣнныхъ законоположеній Св. Церкви, въ Воскресенье пятой недѣли поста явилась въ Семинарскую церковь на собесѣдованіе цѣлая толпа защитниковъ австрійскаго священства. Почти до полуночи продолжалось это собесѣдованіе между о. Александромъ Кармазинскимъ и приверженцами австрійскаго священства и отличалось беспорядочнымъ и одновременнымъ вскрикиваніемъ въ нѣсколько голосовъ заученныхъ укоризнъ, направленныхъ противъ Православной церкви.

Въ тѣхъ случаяхъ, когда защитники глаголемаго старообрядчества въ Семинарскую церковь на собесѣдованіе не являлись,

отцы собесѣдники предлагали собравшемуся народу общепонятную бесѣду, примѣнительно или къ дневнымъ чтеніямъ Апостола и Евангелія, или къ современнымъ событіямъ въ Церкви и Отецествѣ.

Бесѣды подобнаго рода въ Семинарской церкви отвѣчаютъ въ нѣкоторой степени и на тѣ запросы современной жизни, по которымъ образовались въ нѣкоторыхъ городахъ народныя собесѣдованія и чтенія.

Въ ярмарочное время, когда бесѣдъ въ Семинарской церкви не бываетъ, о. Александръ Кармазинскій, вмѣстѣ съ Ив. Петр. Ламакинымъ, велъ нѣсколько частныхъ бесѣдъ на ярмаркѣ въ помѣщеніяхъ нѣкоторыхъ торговцевъ старопечатными книгами, гдѣ собираются любители дѣйствительной и мнимой старины церковной.

Въ разныхъ мѣстахъ Нижегородской епархіи дѣлу ослабленія глаголемаго старообрядчества въ отчетномъ году посильно служили отдѣленія Братства Св. Креста: въ Нижегородскомъ уѣздѣ—въ селахъ **Толмачевѣ** и **Маргушахъ**; въ Арзамасскомъ уѣздѣ—въ селахъ **Чернухѣ** и **Смирновѣ**; въ Княгининскомъ уѣздѣ—въ селѣ **Большой-Якшени**; въ Лукояновскомъ уѣздѣ—въ селахъ **Байковѣ** и **Оброчномъ**; въ Васильскомъ уѣздѣ—въ селѣ **Воротынцѣ**; въ Горбатовскомъ уѣздѣ—въ селѣ **Богородскомъ**, и въ Семеновскомъ уѣздѣ—въ селѣ **Борѣ**.

Увѣдомленія, присланныя сими Отдѣленіями въ Совѣтъ Братства, даютъ слѣдующія о нихъ свѣдѣнія:

**Толмачевское** Отдѣленіе Братства Св. Креста, не смотря на скудность средствъ для своего существованія, продолжало свою дѣятельность въ истекшемъ году, благодаря Священнику села Толмачева о. Алексію Пѣвницкому. Не имѣя помощниковъ для собесѣдованій съ глаголемыми старообрядцами, онъ по временамъ производилъ противораскольническія собесѣдованія, кромѣ села Толмачева, въ приходской деревнѣ Цедни и въ селахъ Нагавицынѣ, Выѣздномъ, Ключишахъ и Ляписяхъ. Разъясненіе имъ истинъ вѣры православной и неправоты раскольнической въ мѣстности Толмачевского Отдѣленія произвели замѣтное ослабленіе ненависти глаголемыхъ старообрядцевъ къ Православной церкви. Священникъ села Нагавицына о. Астреинъ сообщаетъ, что одно семейство еію прихода, состоящее изъ 10 человѣкъ, изъявило согласіе посѣщать храмъ Божій, чего прежде не дѣлало. (Увѣдомленіе № 29).

Отдѣленіе Маргушевское Отдѣленіе Братства Св. Креста составляли члены-собесѣдники: села Елховки Священникъ о. Василій Цвѣтаевъ, села Маргушь Священникъ о. Александръ Бѣлавинъ, села Зеленыхъ-Горъ Священникъ о. Викторъ Миловидовъ и деревни Отерева крестьянинъ Дмитрій Потаповъ. Въ дѣлахъ Маргушевскаго Отдѣленія Братства принималъ дѣятельное участіе мѣстный Благочинный, Священникъ села Терюшева о. Ѳеодоръ Счастневъ. Всѣ сіи лица трудились для пользы Братства Св. Креста и въ прежніе годы. При достаточныхъ средствахъ для веденія бесѣдъ съ глаголемыми старообрядцами, члены-собесѣдники сего отдѣленія не опускали удобныхъ случаевъ въ тому, чтобы выяснять глаголемымъ старообрядцамъ истинность ученія Православной церкви и укрѣплять въ православіи членовъ Св. церкви, соблазняемыхъ расколомъ. Особенно усилена была ихъ противораскольническая дѣятельность въ лѣтнее время, хотя не вполне удобное для крестьянъ, но за то удобное для членовъ-собесѣдниковъ, находящихся въ десяткахъ верстъ разстоянія отъ центровъ мѣстнаго раскола, куда члены-собесѣдники должны были отправляться въ праздники по окончаніи Богослуженія въ своихъ храмахъ.—Изъ бесѣдъ, произведенныхъ ими, заслуживаютъ особеннаго вниманія бесѣды о. Василя Цвѣтаева — въ селѣ Маргушахъ 14 іюня, въ деревнѣ Вшивкѣ (Ермильскомъ Майданѣ) 20 іюля и въ селѣ Помрѣ—26 іюля. Въ селѣ Маргушахъ на означенную бесѣду собралось значительное число глаголемыхъ старообрядцевъ изъ разныхъ мѣстъ; здѣсь находились и довольно начитанные, между ними проживающій въ деревнѣ Осиповкѣ крестьянинъ Ѳеодоръ Егоровъ и крестьянинъ деревни Малаго Терюшева Поликарпъ Михайловъ. Послѣ разъясненія о. Василемъ Цвѣтаевымъ происхожденія и судьбы раскола возраженій ему почти не было и Егоровъ сказалъ, между прочимъ, Михайлову: „Старообрядцы напрасно возстаютъ на Великороссійскую церковь; короче бы имъ свѣрить нынѣшнія богослужебныя книги съ древними, на какія указываетъ Великороссійская церковь;..... что мы въ самомъ дѣлѣ дѣлаемъ, если порча книгъ не у нихъ, а у насъ“. Прихожане села Маргушь, бывшіе недавно раскольниками, выражали неподдѣльную радость по поводу сей бесѣды и благодарили о. собесѣдника.—Въ деревню Вшивку на 20 іюля о. Цвѣтаевъ былъ приглашенъ старообрядцами, которые для бесѣды съ нимъ

сего числа просили прибыть извѣстнаго ревнителя старины безпопца Стефана Алексѣева Кожина и еще одного поборника австрійскаго священства изъ деревни Тынова (имя неизвѣстно). Какъ о. Цвѣтаевъ, такъ и защитники глаголемаго старообрядчества приглашены были съ условіемъ, что нешпритіе ихъ на сію бесѣду будетъ служить знакомъ несостоятельности содержимаго ими ученія. Къ немалому смущенію своихъ почитателей, Кожинъ и поборникъ австрійскаго священства, не смотря на свои обѣщанія, на бесѣду съ о. Цвѣтаевымъ не явились. Бесѣда произошла безъ нихъ и состояла въ раскрытіи ученія о вѣчности церкви и необходимости ищущимъ спасенія—къ ней принадлежать. Возраженій о. Цвѣтаеву не было дѣлаемо; только упомянутый выше Поликарпъ Михайловъ укорялъ Православную церковь за гоненіе на Аввакума и его собратій. Но ему сильнымъ противникомъ явился, изъ раскола перешедшій въ православіе и усердно его защищающій, крестьянинъ деревни Вшивки Алексѣй Никитинъ Котовъ.—Спустя мѣсяца два послѣ двадцатаго іюля, Кожинъ являлся въ Вшивку увѣрять упавшихъ духомъ своихъ послѣдователей, но, по выраженію крестьянъ деревни Вшивки, его прибытіе было подобно **нощному врану и нетопырю**.

Въ селѣ Помрѣ бесѣда длилась съ двухъ часовъ дня до 11 вечера и главнымъ образомъ касалась обрядовыхъ разностей и двоеперстія. Въ концѣ бесѣды глаголемые старообрядцы села Помры и деревни Вармалей высказали о. собесѣднику, что они признаютъ невозможность спасенія безъ Церкви и отъ всей души желаютъ присоединиться къ православію на правахъ единовѣрія и въ деревнѣ Вармалейхъ устроить единовѣрческій храмъ. Всего отраднѣе то, что въ мѣстности сего отдѣленія въ отчетномъ году обратилось изъ раскола къ православію 29 человекъ—14 мужскаго пола и 15—женскаго. (Увѣдомленіе отъ 16 января сего года).

**Чернухинское** Отдѣленіе Братства Св. Креста въ 1881 году состояло изъ 4 лицъ. Предсѣдателемъ его былъ Священникъ села Мотовилова о. Василій Косаткинъ; членами—Священники села Чернухи о. Александръ Бѣловъ, села Селемы о. Василій Архангельскій. Собесѣдованія съ глаголемыми старообрядцами производились, какъ и въ предыдущіе годы, въ приходской церкви села Чернухи во всѣ воскресные дни Великаго поста и въ воскресные-же дни,

начиная съ октября мѣсяца по 21 число декабря. На бесѣды преимущественно являлись православные, раскольниковъ же, особенно изъ числа способныхъ къ собесѣдованію, являлось очень мало, такъ что нерѣдко не было возможности вести собесѣдованія собственно съ глаголемыми старообрядцами. Въ такомъ случаѣ вмѣсто собесѣдованія о предметахъ вѣры, изъ-за которыхъ раскольники чуждаются церкви Православной, предлагались объяснительныя чтенія объ общихъ предметахъ вѣроученія Православно-христіанскаго, преимущественно о церкви, о спасительности и необходимости Тайнъ церковныхъ и неодолимости Церкви и подоб. Кромѣ села Чернухи членами собесѣдниками произведены были двѣ бесѣды въ селѣ Коваксѣ,—одна 22 числа ноября, а другая 29 числа того-же мѣсяца. На первую бесѣду явились, при многочисленномъ стеченіи народа, трое начетчиковъ изъ числа раскольниковъ Поморской секты и Спасова согласія, каковыя секты тамъ особенно распространены. Содержаніемъ бесѣдъ преимущественно были возраженія о перстосложеніи для изображенія крестнаго знаменія и о крестѣ четвероконечномъ. Первая бесѣда продолжалась съ 5 часовъ вечера до 11 часовъ. На 2-ю же бесѣду явился одинъ только собесѣдникъ и то не охотно и, поговоривъ съ часъ времени, ушелъ изъ церкви, вызванный кѣмъ-то изъ раскольниковъ. Очевидная польза противораскольническихъ собесѣдованій состоитъ въ укрѣпленіи православныхъ въ сознаніи истинности ученія Православной церкви. Послѣ бесѣдъ они нерѣдко выражаютъ свою искреннюю радость о томъ, что на бесѣдахъ получали возможность ознакомиться съ православнымъ разъясненіемъ недоумѣній, которыя наводятся на нихъ тайными внушеніями расколуучителей, отвергающихъ неповрежденность Православія въ церкви Православной. Въ Чернухинской церкви преимущественно и постоянно ведетъ дѣло собесѣдованія съ глаголемыми старообрядцами приходскій Священникъ о. Александръ Бѣловъ и къ его усердной дѣятельности должно отнести обращеніе въ 1881 г. изъ раскола въ Православіе слѣдующихъ села Чернухи крестьянъ: Онисима Михайлова Пѣночкина, Петра Тимофѣева Цабриева и Василя Васильева Морозкина.

**Смирновское Отдѣленіе Братства ревностнымъ собесѣдникомъ съ глаголемыми старообрядцами имѣеть Священника села Смирнова о. Константина Малицкаго.**—Открытыхъ бесѣдъ съ ними

въ семь Отдѣленій было три—одна 22 Ноября въ церкви села Смирнова, и двѣ—20 и 27 Декабря—въ церкви села Костянки.—Чаще о Малицкѣй бесѣдоваль въ кругу раскольниковскихъ семей.—Изъ раскола въ православіе въ отчетномъ году, благодаря дѣятельности о. Малицкаго, обратились послѣдователи Австрійской секты—крестьянинъ Матѣей Авкс. Волковъ и отставной солдатъ Карлъ Григ. Мосолковъ. Волковъ и крестьянинъ с. Смирнова Дмитрій Григ. Лавровъ, какъ довольно начитанные, принимаютъ участіе въ борьбѣ съ глаголемымъ старообрядчествомъ. (Отнош. Благод. Свящ. Богословскаго отъ 8 февр. 1882 г. № 56).

Больше-Якшенское Отдѣленіе Братства, по прежнему, составляли Священнослужители 3-го благочинническаго округа, Княгининскаго уѣзда; благодаря горячему сочувствію всего благочинническаго округа къ сему Отдѣленію, оно денежныя средства для существованія имѣетъ достаточныя; въ средѣ его находятся два ревностные члена собесѣдники—Священники села Пергалей о. Александръ Сахаровскій и села Кемарь о. Николай Покровскій. Помощь при собесѣдованіяхъ симъ оо. собесѣдникамъ оказывалъ села Кочунова Священникъ о. Александръ Нечаевъ. Открытія собесѣдованія производимы были оо. собесѣдниками въ селахъ: Кеньшевѣ, Большой-Якшени, Уваровѣ и Пергалейяхъ. Особое вниманіе ихъ было обращено на село Кеньшево, жители котораго серьезно желаютъ разрѣшить, смущающіе ихъ, вопросы и недоумѣнія о Церкви. Плодомъ Кеньшевскихъ собесѣдованій было присоединеніе въ истекшемъ году къ Св. Церкви послѣдователя Австрійскаго священства и постоянного горячаго противника собесѣдниковъ, богатаго и вліятельнаго крестьянина села Кеньшева Иллариона Комлева. Примѣру Комлева послѣдовала крестьянка села Кеньшева Матрена Матвѣева Гриштафъ, 29 лѣтъ, всю жизнь состоявшая въ безопоповскомъ расколѣ. Рѣшительное намѣреніе присоединиться къ Св. Церкви изъявилъ крестьянинъ села Кеньшева Иванъ Ѳедоровъ Сергѣевъ. Главная же польза Кеньшевскихъ собесѣдованій состоитъ въ томъ, что многіе крестьяне села Кеньшева, хотя и писавшіеся православными, но состоявшіе въ дѣйствительности въ расколѣ, теперь стали посѣщать, особенно въ большіе праздники, храмъ Божій, который давнымъ давно совершенно оставили. Такъ, на примѣръ, въ праздники Святителя и Чудотворца

Николая и особенно Рождества Христова въ Кеньшевскомъ храмѣ было столько молящихся, сколько отраднo было бы видѣть и въ приходѣ, не зараженномъ расколомъ.—Но, не смотря на то, что въ Кеньшевѣ расколъ потрясенъ и ослабленъ обращеніемъ въ православіе болѣе вліятельныхъ и разумныхъ, бывшихъ его приверженцевъ, онъ не дремлетъ: можетъ быть самое ослабленіе здѣсь раскола и заставило Австрійскую лжеепископію въ минувшемъ 1881 году рукоположить въ Кеньшево своего священника, нѣкоего Палладія Семенова, мѣстнаго крестьянина. Теперь этотъ Палладій открыто совершаетъ въ Кеньшевѣ свои святотатственные службы и духовныя требы. Впрочемъ вліаніе на Кеньшевцевъ этого почти безграмотнаго лжесвященника не велико.

Въ селѣ Большой-Якшени была замѣчательна бесѣда въ день Срѣтенія Господня 2 февраля. Она произведена была по желанію и назначенію безпоповцевъ. Для веденія ея съѣхались нѣсколько начетчиковъ не только изъ ближнихъ селъ и деревень, но и изъ мѣстъ отдаленныхъ. Былъ на ней и извѣстный начетчикъ крестьянинъ села Вершинина Стефанъ Алексѣевъ Кожинъ. Съ цѣлю болѣе успѣшнаго нападенія на православныхъ оо. собесѣдниковъ имъ сдѣлано было приглашеніе явиться на сію бесѣду неожиданно, на канунъ бесѣды 1 февраля. Бесѣда происходила въ зданіи Больше-Якшенскаго Волостнаго Правленія, при большомъ стеченіи народа, немалая часть котораго не могла помѣститься въ обширномъ Волостномъ Правленіи и окружила домъ Правленія съ улицы. Бесѣда эта длилась не менѣе 7 часовъ и кончилась въ полночь. Со стороны глаголемыхъ старообрядцевъ велъ ее главнымъ образомъ Кожинъ. Бесѣдовали о разныхъ спорныхъ предметахъ, преимущественно же о перстосложеніи для крестнаго знаменія и клятвахъ Великаго Московскаго Собора. Но, не смотря на свою начитанность и замѣчательную изворотливость, Кожинъ, рѣшительно не могши доказать ни одного своего обвиненія противъ нашей Церкви, былъ видимо побѣжденъ. Какъ-то особенно тихо и уныло послѣ сей бесѣды пошли безпоповцы изъ Волостнаго Правленія. На настойчивое приглашеніе ихъ оо. собесѣдниками на бесѣду 2 августа и 14 декабря безпоповцы отвѣчали отказомъ.

Въ селѣ Пергалейхъ мѣстные глаголемые старообрядцы не имѣютъ среди себя лицъ, искусныхъ въ дѣлѣ собесѣдованія и не

вступаютъ въ открытыя собесѣдованія; поему Священникъ села Пергалей о. Сахаровскій пастырски обличалъ и вразумлялъ заблуждающихся; при семъ нѣкоторые изъ глаголемыхъ старообрядцевъ ради стыда предъ народомъ просили его вразумлять ихъ наединѣ и общались для наученія ходить къ нему на домъ. (Увѣдомл. Отд. отъ 14 янв. 1882 г., отн. Благоч. о. Василія Весницкаго отъ 21 февр. № 1).

**Байковское Отдѣленіе Братства Св. Креста** въ отчетномъ году состояло, какъ и въ прежніе годы, изъ троихъ членовъ: Почетнаго Попечителя, Настоятеля Нижегородскаго Благовѣщенскаго монастыря, Отца Архимандрита Лаврентія, мѣстнаго Священника о. Михаила Смирнскаго и села Ильинскаго Священника о. Александра Виноградова. Открытыхъ собесѣдованій съ глаголемыми старообрядцами въ минувшемъ году въ семъ Отдѣленіи не было, такъ какъ расколуучители отъ сихъ собесѣдованій отказались. Дѣятельность же членовъ собесѣдниковъ заключалась въ частныхъ бесѣдахъ, которыя они вели съ своими пасомыми при удобномъ случаѣ, напр. при требоисправленіяхъ, особенно, когда при семъ присутствовали глаголемые старообрядцы; въ сихъ бесѣдахъ была показываема ложность мудрованія глаголемыхъ старообрядцевъ и доказываема истинность Православной Церкви. Въ минувшемъ году совратившихся въ расколъ въ мѣстности Байковскаго Отдѣленія, не было; но обращеніе изъ раскола въ православіе было: 4 чело-вѣкъ изъ глаголемыхъ старообрядцевъ были обвѣнчаны по обряду Православной Церкви; изъ нихъ только одинъ взялъ невѣсту Православную, а трое—раскольницъ; всѣ они передъ бракомъ исполнили долгъ христіанскій—исповѣдывались и приобщились Св. Таинъ, Одинъ изъ числа повѣнчанныхъ внукъ расколуучителя. Побудительныхъ причинъ къ обращенію сихъ лицъ къ единенію съ Св. Церковію, кромѣ признанія истины, нельзя предположить, потомучто въ средѣ раскольниковъ села Байкова сводные браки (по раскольническому обычаю) явленіе не рѣдкое.

**Оброченское Отдѣленіе Братства** уже шесть лѣтъ существуетъ при скудныхъ средствахъ. Особенно усердный дѣятель въ семъ Отдѣленіи—Священникъ села Оброчнаго о. Михаилъ Доброзраковъ. Членовъ въ семъ Отдѣленіи 21 чело-вѣкъ—это крестьяне села Оброчнаго, деревни Баева и сосѣднихъ мѣстъ. Въ отчетномъ

году собраній для противораскольническихъ собесѣдованій въ семь Отдѣленій было до десяти. На нѣкоторыя изъ нихъ являлись и начетчики изъ глаголемыхъ старообрядцевъ. Отраднo, что есть въ семь Отдѣленій православныя, привыкшіе къ собесѣдованіямъ и могущіе безбоязненно вступать въ споръ по дѣламъ вѣры съ начетчиками изъ глаголемыхъ старообрядцевъ. Лучшіе люди изъ среды здѣшнихъ приверженцевъ мнимой старины начинаютъ высказывать мысли о присоединеніи къ Церкви на правахъ единовѣрія; думаютъ даже ходатайствовать предъ Начальствомъ объ открытіи въ мѣстности Оброчненскаго отдѣленія единовѣрческаго прихода съ избраніемъ для него Священника изъ своей среды. (Отнош. Отд. отъ 19 января 1882 г. № 46).

**Воротынское** Отдѣленіе Братства Св. Креста въ истекшемъ году въ составѣ своемъ имѣло тѣхъ же лицъ, которые были его членами и въ прошломъ отчетномъ году; предсѣдателемъ его состоялъ Священникъ села Чугунова о. Николай Соколовъ, дѣлопроизводителемъ — Священникъ села Семьяны о. Николай Флоринскій, членами — села Бѣлявки Священникъ о. Владиміръ Лебедевъ и села Бармина Священникъ о. Василій Захарьевскій, а также крестьяне — села Ахпаевки Яковъ Языковъ, Семьяны Осипъ Ѳедотовъ и Бѣлявки А. Левашевъ. Собесѣдованія съ глаголемыми старообрядцами производимы были сими лицами въ селахъ Васильскаго уѣзда: Бѣлавкѣ, Кріушѣ, Городицахъ, Латышихъ, Воротынцѣ и Макарьевскаго уѣзда — въ селѣ Барминѣ. Противораскольническая бесѣда въ Латышихъ, на которую вызванъ былъ извѣстный расколоучитель И. И. Зыковъ, ведена была на площади близъ храма Божія, другія подобныя бесѣды происходили въ храмахъ Божіихъ; инныя ведены были оо. собесѣдниками въ домахъ своихъ прихожанъ; инныя же на базарѣ въ селѣ Воротынцѣ. Изъ мѣстныхъ защитниковъ мнимой старины выступали на защиту ея, пользующіеся вліяніемъ на старообрядцевъ, крестьяне Голубевъ и Росинъ. Но Богъ всегда благословлялъ очевиднымъ успѣхомъ при собесѣдованіяхъ съ глаголемыми старообрядцами православныхъ собесѣдниковъ. Благодать Божія въ отчетномъ году озарила свѣтомъ истины въ селѣ Воротынцѣ Петра и Алексѣя Горшковыхъ и Ольгу Яловицину, въ селѣ Кріушѣ крестьянина Гаврилычева; въ селѣ Быковкѣ крестьянъ Пироговыхъ и крестьянку Сухову, всѣ они приняты въ общеніе съ

Церковію чрезъ покаяніе, въ приходѣ села Фокина деревнѣ Блгогоркѣ дѣти Ѳеодоръ и Ѳекла Аракчеевы введены въ Церковь чрезъ крещеніе; въ селѣ Семьянѣ принято въ Церковь четверо чрезъ миропомазаніе и одинъ—чрезъ покаяніе; въ селѣ Бѣлавкѣ обратились къ Церкви 11 человекъ, въ томъ числѣ особенно ревностный старообрядецъ Иванъ Морозовъ; въ деревняхъ Прудовскаго и Низовскаго приходоѡвъ—20 человекъ.

Кромѣ устныхъ разъясненій православнымъ и заблуждающимся братіямъ нашимъ истинъ вѣры, просвѣтительная дѣятельность членоѡвъ сего Отдѣленія Братства выразилась распространеніемъ въ мѣстности сего Отдѣленія до четырехъ сотъ брошюръ подѣ заглавіемъ: „Привычка къ суевѣрію“, сочиненія Священника Николая Соколова. (Отнош. Отд. отъ 18 января сего года № 4).

Богородское Отдѣленіе Братства Св. Креста въ составѣ своемъ за 1881 г. имѣло пять членоѡвъ, именно прежде бывшихъ: Священника о. Іоанна Тихомірова, А. Н. Николаева, мѣщан. П. Ф. Попова, крестьян. Н. А. Лавренова и вновь поступившаго крестьян. Н. В. Лосева. Сотрудникомъ въ дѣлѣ вразумленія заблуждающихся былъ Священникъ о. Андрей Іоанновичъ Аргентовъ.

Собесѣдованія съ глаголемыми старообрядцами отцами Андреемъ Аргентовымъ и Іоанномъ Тихоміровымъ производимы были преимущественно по воскреснымъ и праздничнымъ днямъ въ теченіи Великаго поста; въ сіе время на собесѣдованія являлось много народа. Въ прочее время года собесѣдованія были рѣдки, такъ какъ мѣстные старообрядцы—послѣдователи Австрійскаго священства и молокане отъ нихъ уклонялись, особенно первые. Летомъ въ Кладбищенской церкви, а въ остальное время въ Воскресенской церкви, означенными собесѣдниками ведены были бесѣды религіозно-нравственнаго содержанія съ женщинами и усердно посѣщаемы были народомъ.

Для ознакомленія народа съ истинами вѣры и вразумленія неправовѣрующихъ, особенно молоканъ, о. Аргентовъ съ успѣхомъ раздаетъ для чтенія собственныя рукописныя сочиненія, наприм. о лицевомъ и знаменномъ письмѣ, гдѣ между прочимъ излагается, что молоканинъ извѣстную Евангельскую, или иную исторію, передаваемую звукописью, допускаетъ, а ту же исторію, передаваемую лицевымъ и знаменнымъ письмомъ, отвергаетъ, вопреки

здравому смыслу и библ. исторіи. (Увѣдомл. Отд. отъ 17 февраля 1882 г. № 1).

**Борское** Отдѣленіе Братства Св. Креста въ 1881 году вступило въ четвертый годъ своего существованія. Предсѣдателемъ сего Отдѣленія такъ же, какъ и прежде, состоялъ Благочинный села Бора Священникъ о. Василій Бѣляевъ; Библіотекаремъ—села Кононова Священникъ о. Евгеній Добролюбовъ, членами Отдѣленія села Мухина Священникъ о. Іоаннъ Кенарскій, того же села единовѣрческой церкви Священникъ о. Василій Мещерскій, села Собчина священникъ Петръ Пѣвницкій и села Бора Священникъ Владиміръ Тихоміровъ. Должность же Казначей, со смертію Священника Іосифа Зеленогорскаго, упразднена еще въ 1880 году. Обязанности Казначей Отдѣленія Братства исполняются Библіотекаремъ совмѣстно съ Предсѣдателемъ. Духовенство 2 Благочинническаго округа Семеновскаго уѣзда оказывало Отдѣленію свое полное вниманіе. Денежныя средства для существованія Борскаго Отдѣленія Братства даетъ взносъ съ церковей по  $\frac{1}{2}$  к. съ души мужескаго пола.

Въ видахъ расширенія круга своихъ дѣйствій, согласно журнальному постановленію Благочинническаго Собранія, Борское Отдѣленіе Братства озаботилось увеличеніемъ общей благочиннической Библіотеки. Выписаны нѣкоторые духовные журналы за 1881 годъ и другіе прежніе годы, сотни брошюръ, тысячи листовъ различнаго содержанія въ православномъ духѣ, съ цѣлю просвѣтительнаго дѣйствія на народъ. Собственно для Отдѣленія приобрѣтены: „Историческій очеркъ единовѣрія“—М. С-го и „Археологическія замѣтки о Греческой Псалтири, писанной въ концѣ IX вѣка и переписанной почти всей въ XII вѣкѣ съ миниатюрами X—XI вѣковъ“ Арх. Амфилохія и нѣкоторыя другія. Всѣхъ книгъ и брошюръ въ Братской библіотекѣ, независимо отъ общихъ благочинническихъ, имѣется въ настоящее время 116 названій.

По примѣру прежнихъ лѣтъ, публичныя собесѣдованія съ старообрядцами происходили главнымъ образомъ въ Знаменской Церкви села Бора, но рѣже, чѣмъ въ предшествовавшіе годы и посѣщались народомъ въ гораздо меньшемъ количествѣ, чѣмъ прежде. Причина сего заключалась въ томъ, что сами старообрядцы, чувствуя себя не въ силахъ защитить свое ученіе, избѣгаютъ публич-

ныхъ бесѣдъ, а для православныхъ собесѣдованія безъ словопреній стали казаться сухи и однообразны. Съ другой стороны толчекъ, данный собесѣдованіями прежнихъ лѣтъ на столько силенъ, что произвелъ собесѣдниковъ изъ среды православнаго крестьянскаго населенія. Нерѣдко бывало, что православный, пользуясь какою нибудь книгою изъ Братской Библіотеки, и въ домѣ, и на улицѣ, съ силою опровергалъ заблужденія своего брата-раскольника. Часто такой самоучка-собесѣдникъ, являясь на сходки расколуучителей, оказывался единственнымъ и ревностнымъ поборникомъ православія! Крестьянинъ деревни Боталова Иванъ Васильевъ вызвалъ одного безпоповца Ѳ. Е. Кова на открытую полемику на бумагахъ по вопросамъ о Церкви и своими дѣльными замѣчаніями на данные отвѣты довелъ его до признанія своей несостоятельности, такъ что тотъ затребовалъ было свои отвѣты назадъ. Послѣ сего неудивительно, что въ отчетномъ году не было ни одного случая, чтобы со стороны старообрядцевъ, какъ безпоповцевъ, такъ и поповцевъ, былъ на бесѣдѣ хоть одинъ изъ ихъ главныхъ вождей, не смотря на вызовъ ихъ для собесѣдованій всевозможными способами въ Рожново, Юрасово и Борь.

Члены Борскаго Отдѣленія предъ Совѣтомъ Братства Св. Креста выразили сожалѣніе о потерѣ для нихъ и всего округа самаго дѣятельнаго собесѣдника съ глаголемыми старообрядцами, священника села Василькова о. Алексѣя Сильванова, вслѣдствіе перемѣщенія его въ село Березники, Нижегородскаго уѣзда. Въ своемъ маленькомъ приходѣ священникъ Сильвановъ нашелъ и Поморцевъ, и Ѳедосѣевцевъ, и Спасовцевъ, и другихъ сектантовъ: это остатки послѣ бывшаго тутъ Малиновскаго скита. Когда глаголемые старообрядцы перестали являться на церковныя собесѣдованія, о. Алексѣй Сильвановъ, въ лѣтнее время, по воскреснымъ днямъ, ходилъ попеременно то въ ту, то въ другую деревню своего сильно зараженнаго расколомъ прихода, по заблаговременному оповѣщенію о своемъ приходѣ крестьянъ сихъ деревень. Благодаря его неутомимой ревности и знанію дѣла, расколъ въ той мѣстности сильно распался. Поступившій на мѣсто о. Сильванова Священникъ Ключевъ имѣлъ счастье присоединить уже въ Православной Церкви двоихъ, съ дѣтства бывшихъ въ расколѣ и напутствовалъ ихъ предъ смертію Св. Таинствами.

Принявъ съ живымъ участіемъ заявленное въ благотворительномъ Собраніи 17 Февраля Священниками сель: Худякова, Блѣкина, Чернолѣвской-Пустыни, Подлужекъ и Воронина и утвержденное Епархіальнымъ Начальствомъ, желаніе открыть душеспасительныя чтенія въ Церквахъ по воскреснымъ и праздничнымъ днямъ, Борское Отдѣленіе Братства Св. Креста озабочилось приобрѣтеніемъ для сей цѣли Троицкихъ листовъ и другихъ брошюръ религіозно-нравственнаго содержанія. Болѣе 2000 экземпляровъ роздано ихъ по Церквамъ и народу. По выслушаніи же въ благотворительномъ Собраніи 17 Ноября доклада Благочиннаго къ Его Преосвященству о необходимости усиленія просвѣтительныхъ дѣйствій въ, такъ называемомъ, Капустинскомъ углу округа, Борское Отдѣленіе Братства нашло возможнымъ открыть съ 1882 года Церковно-Приходскую школу въ селѣ Городищахъ, давъ двадцать рублей на первоначальное обзаведеніе школы изъ тѣхъ же средствъ Отдѣленія.

Собакинское Отдѣленіе Братства Св. Креста имѣло въ 1881 году нижеслѣдующій составъ лицъ: Предсѣдатель—села Кожина Священникъ Іоаннъ Аристовъ; члены собесѣдники: села Собакина, Священникъ Василій Садовскій и крестьяне: Василій Степановъ Воронинъ и Павелъ Алексѣевъ Кучинъ. При отдѣленіи денежныхъ средствъ нѣтъ, но немного—на выписку журнала „Истина“—жертвуетъ Священникъ Василій Садовскій, въ 1881 году купленъ имъ еще Увѣтъ Патр. Іоакима. Впрочемъ Отдѣленіе не бѣдно книгами противораскольническими, ихъ довольно, чтобы успѣшно вести бесѣды съ раскольниками. Что касается дѣятельности Отдѣленія,—Отдѣленіе ревностно работало, но большею частію въ частныхъ домахъ и на улицѣ. Общія же бесѣды въ Церкви не такъ были живы, занимательны и плодотворны, какъ въ прошлые годы,—причина тому та, что расколоучители стали избѣгать общественныхъ бесѣдъ. Придутъ изъ нихъ двое—трое, поговорятъ кое о чемъ, „Да вотъ ка-бы еще тотъ, или тѣ пришли, мы съ вами потолковали-бы не эдакъ, въ другой разъ потолкуемъ, а теперь прощайте“. Въ другой разъ придутъ другіе, сошлутся на прежнихъ, они-де взяли къ себѣ и выписки и тоже уйдутъ. Замѣтно стало и то, что слушателей раскольниковъ стало менѣе являться на бесѣды. Послѣ, впрочемъ, сдѣлалось извѣстнымъ, что цопъ Илья Умнягинъ запрещаетъ сво-

имъ, а прочимъ не совѣтуетъ ходить на бесѣды. Онъ завѣдуетъ раскольниками, живущими въ такъ называемомъ Алексѣевомъ концѣ; остальными же—Александръ Худоноговъ, и точно: изъ Алексѣева конца перестали ходить на бесѣды. Причина дѣйствій Умнягина ясна: бесѣды приводили раскольниковъ въ сомнѣніе о вѣрѣ, православные же учили православію и дѣлали способными (или точиѣе подготовляли) обороняться отъ раздоручителей. И дѣйствительно: въ настоящее время многіе изъ православныхъ охотно вступаютъ въ споръ съ раскольниками, даже посмѣиваются надъ ними: „Вотъ хвалитесь своей вѣрой, а не доказываете, что она истинна, ужъ попы то ваши и учителя то отказались защищать ее, они васъ глухихъ обманываютъ“. Конечно это не нравилось раскольникамъ—и вотъ они дали слово, какъ только уберутся съ хлѣбомъ, непременно являться на бесѣды; но, получивъ изъ Хвалынска отъ Александра Чернухина (онъ тамъ епископомъ подъ именемъ Алексѣя) письмо „Не ходите на бесѣды“, измѣнили своему слову. Въ октябрѣ и ноябрѣ мѣсяцахъ три раза были приглашаемы на бесѣды колокольнымъ звономъ—и не явились. Но какъ ни старались и ни стараются расколоучители, изъ раскола обратились къ Святой Церкви нижеслѣдующія лица: Алексѣй Алексѣевъ Жарковъ, Анна Никитина Стоумнова, Евдокія Гаврилова Живоглотова, Марья Алексѣева Вахнина, Пелагея Степанова Есина, Пелагея Николаева Чернышева, Степанъ Михайловъ Еристовъ, Алексѣй Евдокимовъ Вагинъ, Григорій Михайловъ Левакинъ,—итого девять человекъ. Вслѣдствіе дружной работы Собакинскаго Отдѣленія Братства Св. Креста Собакинскіе раскольники сейчасъ находятся въ большомъ недоумѣніи о вѣрѣ, отъ Священника православнаго не прячутся, охотно съ нимъ разговариваютъ, ласково принимаютъ въ своихъ домахъ; на православныхъ нынѣ уже не смотрятъ съ тѣмъ высокомеріемъ, съ какимъ прежде смотрѣли, такъ частенько выражаются: „Богъ знаетъ гдѣ лучше можно спастись, у васъ ли, у насъ ли,—можетъ и у васъ, но только мы привыкли къ вѣрѣ“. Къ своимъ попамъ уже не относятся съ прежнимъ благоговѣніемъ, а молодежь,—особенно къ Худоногову, нерѣдко относится съ насмѣшками.

Сверхъ указанныхъ Отдѣленій Братства Св. Креста существовало еще Отдѣленіе Братства Св. Креста въ с. **Городцѣ**, **Балахи**. уѣзда, но оно съ отчетнаго года находится въ иныхъ условіяхъ

сравнительно съ поименованными Отдѣленіями Братства: оно существуетъ теперь на средства Городецкаго Александро-Невскаго Братства, при семь Братствѣ, и дѣйствуетъ сообразно дополнительному уставу сего Братства по миссіонерскому Отдѣленію.—Дѣятельность его сообщается печатно въ отчетѣ сего Братства.

Поддерживая Братскую связь съ Отдѣленіями Братства Св. Креста и стараясь оказать имъ, а равно и не принадлежащимъ къ Отдѣленіямъ Братства пастырямъ Церкви Нижегородской Епархіи, посильную помощь въ дѣлѣ вразумленія глаголемыхъ старообрядцевъ и утвержденія въ православіи чадъ Св. Церкви, Совѣтъ Нижегородскаго Братства отправлялъ въ отчетномъ году къ нимъ на помощь двухъ миссіонеровъ—Ивана Петровича Ламакина и крестьянина села Мурашкина Павла Григорьевича Полуектова.

Ив. П. Ламакинъ, котораго отличныя познанія раскольническихъ и противораскольническихъ книгъ, способность, искусство и опытность въ веденіи противораскольническихъ бесѣдъ столь извѣстны, въ минувшемъ году трудился для вразумленія заблуждающихся и колеблющихся братій нашихъ съ тою же ревностію, тѣмъ же терпѣніемъ и тою же пользою, съ какимъ онъ трудился для Братства Св. Креста въ прежніе годы. Противораскольническія бесѣды производимы были имъ въ разныхъ мѣстахъ Нижегородской Епархіи. Во время Нижегородской ярмарки онъ производилъ сіи собесѣдованія, иногда и вмѣстѣ съ Священникомъ А. В. Кармазинскимъ, на ярмаркѣ въ книжныхъ лавкахъ, гдѣ продаютъ старопечатныя книги. Въ другое время онъ спѣшилъ являться для собесѣдованія туда, куда его находилъ нужнымъ послать Совѣтъ Братства, или куда находилъ нужнымъ отправиться онъ самъ по своему личному усмотрѣнію, или куда приглашали его нуждающіеся въ его содѣйствіи. Такъ, когда по просьбѣ глаголемыхъ старообрядцевъ председателемъ Воротынскаго Отдѣленія о. Соколовымъ назначено было открытое собесѣдованіе въ с. Латышихъ (Вас. уѣзда) и когда для собесѣдованій былъ вызванъ извѣстный расколочитель И. И. Зыковъ,—то священникъ села Латышихи о. Кудрявецъ пригласилъ прибыть на бесѣду съ Зыковымъ Ламакина—и онъ былъ на сей бесѣдѣ (увѣд. отд.) Такъ, когда расколъ Австрійскаго священства въ темномъ Капустинскомъ углу, Юрасовской волости, Семеновскаго уѣзда, сталъ дѣйствовать усиленно и крестья-

нинъ деревни Останкина Семень Хромовъ, поставленный Австрійскою лжеепископіею во „Терея путевыя Церкви Святыя и Живоначальныя Троицы“ 27 сентября 1881 г. въ приходской села Юрасова деревнѣ Ильинской, имѣющей 208 душъ муж. пола, совершилъ первое общественное Богослуженіе въ домѣ крестьянина Петра Макарова, то Предсѣдателемъ Борскаго Отдѣленія Братства о. В. Бѣляевымъ было устроено въ Церкви села Юрасова 11 октября открытое собесѣдованіе съ глаголемыми старообрядцами и для веденія его былъ между прочимъ приглашенъ Ив. П. Ламакинъ, который и велъ сіе собесѣдованіе (докладъ Свящ. Бѣляева Его Пресвященству № 409).

Бесѣды И. П. Ламакина были обыкновенно продолжительны. Напр. въ с. Юрасовѣ вышеозначенная бесѣда продолжалась отъ 3 до 9 ч. вечера, въ с. Вязовкѣ (Нижегор. уѣзд.) въ началѣ февраля 1881 г. двѣ бесѣды продолжались отъ 5 до 10 ч. вечера, въ с. Матюшевѣ (Горб. уѣзд.) двѣ бесѣды продолжались съ 4 до 11 часовъ ночи. Дѣйствіе этихъ бесѣдъ, вообще говоря, было благодѣтельное, какъ для глаголемыхъ старообрядцевъ, такъ и для православныхъ. Правда, не всѣ раскольничьи руководители являлись на бесѣды съ Ламакинымъ, и явившіеся не всегда вступали въ бесѣду съ нимъ, — но самое уклоненіе ихъ отъ бесѣды съ нимъ располагало и глаголемыхъ старообрядцевъ и чадъ православной церкви въ мысли о несостоятельности проповѣдуемаго ими руководителями ученія. Въ тѣхъ случаяхъ, когда вожди раскола въ бесѣдѣ съ Ламакинымъ, не могли защитить своего ложнаго ученія и поспѣшно удалялись съ бесѣды, какъ сдѣлалъ Зыковъ въ Латышкѣ, о которомъ въ увѣдомленіи Воротынскаго Отдѣленія Совѣту сказано, что онъ принужденъ былъ бѣжать съ бесѣды, торжество надъ сими лжеучителями православнаго собесѣдника ясно говорить и глаголемымъ старообрядцамъ, и православнымъ объ истинности православнаго ученія и ложности раскольническихъ заблужденій. Въ Вязовкѣ, Нижегород. уѣзда, имѣли большое вліяніе на крестьянъ слывшіе за начетчиковъ, крестьяне Вязовки Дорожиловъ и Кузнецовъ, — но послѣ бесѣдъ ихъ съ Ламакинымъ въ февралѣ минувшаго года авторитетъ ихъ умалился (донес. Свящ. Виноградова). Главный собесѣдникъ, собесѣдовавшій съ Ламакинымъ въ с. Юрасовѣ 11 октября прошлаго года, новоавстріецъ, начитанный и сдержанно

ный крестьянинъ Родіоновъ, послѣ внимательно выслушанныхъ опроверженій всѣхъ своихъ возраженій, видимо поколебался въ истинности своихъ убѣжденій. (Вышеозн. докладъ Свящ. Бѣляева).

Предъ Пасхою минувшаго года въ Великую Пятницу присоединенный къ Православной Церкви въ Семинарскомъ храмѣ крестьянинъ Нижегородской губерніи и уѣзда, деревни Чаглова, Егоръ Ивановъ Желѣзновъ въ своемъ прошеніи о присоединеніи къ Св. Церкви указалъ, что онъ своимъ обращеніемъ изъ раскола въ православіе между прочимъ обязанъ бесѣдамъ Ивана П. Ламакина и о. А. Кармазинскаго.

Очень добрыя свѣдѣнія въ Совѣтѣ Братства имѣются и о дѣятельности крестьянина П. Г. Полуектова. Онъ собесѣдованія съ глаголемыми старообрядцами производилъ болѣе всего въ с. Большомъ Мурашкинѣ, Княгининскаго уѣзда, и окрестныхъ селеніяхъ. Но были имъ производимы собесѣдованія въ деревнѣ Красносельовѣ, Нижегородскаго уѣзда, и другихъ мѣстахъ. Въ Мурашкинѣ онъ бесѣдуетъ въ присутствіи мѣстныхъ Священниковъ—въ Христорождественской церкви, на базарѣ—у книжнаго торговца Николая Ив. Прохорова и въ домахъ крестьянъ; въ Казачье-Слободскомъ—онъ бесѣдуетъ въ Волостномъ Правленіи; въ другихъ мѣстахъ—большую частію въ частныхъ домахъ. Выдающимися собесѣдниками его иногда являются извѣстные въ той мѣстности защитники раскола: Кожинъ, Калабановъ и Кокуринъ. Собесѣдованія Полуектова бывають иногда очень продолжительны; бесѣда, произведенная имъ въ с. Вершининѣ 15-го ноября, продолжалась 8 часовъ. Бесѣда 29 ноября началась въ 3 часа по полудни и кончилась въ 2 часа по полночи.—Казачье-Слободское Волостное Правленіе свидѣтельствуется, что многіе даже изъ раскольниковъ, вслѣдствіе бесѣды Полуектова, стали болѣе вѣрить миссіонеру, чѣмъ учителямъ раскольническимъ. (Отнош. отъ 5 дек. 1881 г. № 610). Многіе жители Большаго Мурашеина изъявили письменно Совѣту Братства свою благодарность за добрую дѣятельность въ ихъ мѣстности крестьянина Полуектова.

Подобно миссіонерамъ И. П. Ламакину и П. Г. Полуектову, въ Городцѣ и другихъ мѣстахъ Балахнинскаго и частію Горбатовскаго уѣзда, велъ въ отчетномъ году собесѣдованія съ глаголемыми старообрядцами искусный въ дѣлѣ собесѣдованій, слѣпецъ Алексѣй

Егоровъ Шашинъ. Приглашенный для сихъ собесѣдованій Балахнинскимъ купцомъ И. А. Ноздринскимъ, Шашинъ, при обыкновенной памяти, приводить на собесѣдованіяхъ мѣста изъ старопечатныхъ книгъ на-изусть и приносить не малую пользу Городецкому Отдѣленію Братства Св. Креста при Александро-Невскомъ Братствѣ.

Сообщивъ выше о пожертвованіяхъ книгами о. Александра Кармазинскаго и о. Протоіерей Некрасова и помѣщая ниже отчетъ о денежныхъ пожертвованіяхъ Братства Св. Креста, Совѣтъ Братства вмѣняетъ себѣ въ обязанность выразить свою усердную благодарность всѣмъ жертвователямъ. Имѣя въ виду предупредительную заботливость о денежныхъ средствахъ Братства отца Благочиннаго 3 округа Сергачскаго уѣзда, села Какина Священника Іоанна Добротворскаго и Священниковъ сего округа, сдѣлавшихъ денежныя пожертвованія Братству, Совѣтъ изъявляетъ имъ особенную свою благодарность за сіи пожертвованія. Но всегда сохраняя самую полную и глубочайшую благодарность Милостивѣйшему Нижегородскому Архипастырю, Его Преосвященству, Преосвященнѣйшему Макарію, за Его покровительство Братству Св. Креста, Совѣтъ Братства долге имѣть свидѣтельствовать предъ Общимъ Собраніемъ Братства, что Его Преосвященство въ минувшемъ году благоволилъ пожертвовать въ пособіе миссіонеру Полуектову 200 р., миссіонеру Ламакину 100 р. и слѣпцу Шашину по 3 руб. сер. ежемѣсячно.

## ОТЧЕТЪ

о приходѣ, расходѣ и остаткѣ суммъ за 18<sup>81/82</sup> годъ, по Нижегородскому Братству Св. Креста.

### П Р И Х О Д Ъ.

Ч л е н с к і е в з н о с ы:

Аркадій Геромонахъ Казначей Благовѣщенскаго Монастыря за 1881 г. 3 руб.; Аргентовъ Алексѣй Священникъ села Сосновки за 1881 г. 3 руб. и отъ него же на память Геромонаха Сумеона за тотъ же годъ 3 руб., — всего 6 руб.; Быстровидовъ Свящ. Слободскопредтеч. Церкви за 1881 г. 3 руб.; Бѣляевъ Василій села Бора Свящ. за 1881 г. 3 руб.; Востоковъ М. И. Протоіерей за 1882 г. 3 руб.; Волковичъ Николай Яковлевичъ за 1881 г. 3 руб.; Воскресенскій Алексѣй Ѳеодоровичъ Свящ. за 1880 г. 3 руб.; Вербитъ

скій Григорій Ивановичъ Прот. 2 руб.; Владимірскій Порфирій Асафовичъ Протоіер. за 1881 г. 3 руб.; Вѣра Игуменія Крестовоздвиж. Монастыря за 1881 г. 6 руб.; Виноградовъ Иванъ Захаровичъ Протоіерей за 1880 г. 3 руб.; Виноградовъ Н. И. Преподаватель Семинаріи за 1881 г. 3 р.; Глѣбскій Евгений Николаевичъ Свящ. за 1879 и 1880 гг. 6 руб.; Годневъ Геннадій Васильевичъ за 1882 г. 3 руб.; Громовъ Василій Ивановичъ за 1882 г. 3 руб.; Кудрявцевъ Рафаиль Герасимовичъ за 1881 и 1882 гг. 6 руб.; Крыловъ Александръ Андреевичъ Прот. за 1881 г. 3 руб.; Коринескій Иванъ Константиновичъ Свящ. за 1881 г. 3 р.; Костровъ Михаилъ Алексѣевичъ Прот. за 1880 г. 3 руб.; Лаврентій о. Архимандритъ за 1882 г. 5 руб.; Листовъ Иванъ Григорьевичъ Свящ. за 1881 г. 3 руб.; Лазутинъ Илья Кондратьевичъ за 1881 г. 10 руб.; Магнитскій Андрей Александровичъ Свящ. села Сыресева за 1881 и 1882 гг. 6 руб.; Маленинъ Алексѣй Михайловичъ Свящ. за 1881 г. 3 руб.; Магула Николай Егоровичъ 3 руб.; Миловидовъ Константинъ ученикъ 6 класса Нижегород. Семинаріи за 1881 г. 3 руб.; Миловидовъ Василій Алексѣевичъ за 1881 г. 3 руб.; Никольскій Петръ Петровичъ Свящ. за 1881 г. 3 руб.; Орловъ Доримедонтъ Ефремовичъ Прот. за 1881 г. 3 руб.; Орнатскій Иванъ Ивановичъ Прот. за 1880 г. 3 руб.; Прилежаевъ Алексѣй Павловичъ Свящ. за 1881 г. 3 руб.; Парадизовъ Степанъ Андреевичъ за 1882 г. 10 р.; Потопаевъ Михаилъ Степановичъ куп. за 1880, 1881 и 1882 гг. 15 руб.; Первухинъ Николай Григорьевичъ 3 руб.; Парійскій Петръ Михайловичъ Прот. за 1881 и 1882 гг. 10 руб.; Полисадовъ Григорій Аѳанасьевичъ за 1881 г. 3 руб.; Раевскій Александръ Ивановичъ Статскій Совѣтникъ за 1880 и 1881 гг. 6 руб.; Румянцевъ Алексѣй Семеновичъ Свящ. за 1880 и 1881 гг. 6 руб.; Страховъ Д. И. Протоіерей за 1881 и 1882 гг. 6 р.; Соболевъ Александръ Петровичъ Свящ. за 1879, 1880 и 1881 гг. 10 р.; Сапожниковъ Александръ Фѣдоровичъ за 1880 г. 3 р.; Старагородскій Василій Дмитріевичъ Прот. за 1880 и 1881 гг. 6 руб.; Стекловъ Андрей Ивановичъ Прот. за 1881 г. 3 руб.; Стеклова Екатерина Александровна за 1881 г. 3 руб.; Соколовъ Иванъ Павловичъ Свящ. за 1880 г. 3 руб.; Садовскій Аркадій Алексѣевичъ за 1881 г. 3 руб.; Торсуевъ Алексѣй Сергѣевичъ за 1880 г. 3 руб.; Фаминскій Алексѣй Семеновичъ за 1879 и 1880 гг. 6 руб.; Фіалковскій Павелъ

Григорьевичъ Свящ. за 1880 г. 3 руб.; Чупруновъ Иванъ Васильевичъ Горб. куп. за 1880 и 1881 г. 6 руб. Итого членскихъ взносов 224 руб.

Получено отъ Благочиннаго Сергачскаго уѣзда, села Какина Иоанна Добротворскаго пожертвованныхъ имъ самимъ и духовенствомъ его вѣдомства въ пользу Братства Св. Креста 31 р. 30 к.

Получено отъ Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Макарія Епископа Нижегородскаго и Арзамасскаго ежегодно жертвуемыхъ имъ въ пользу Миссіонера Ивана Петровича Ламакина въ награду за его труды и разъѣзды по Епархіи, для бесѣдъ со старообрядцами 100 руб.

Получено отъ него же, Преосвященнѣйшаго Макарія, въ пользу другаго миссіонера Павла Григорьевича Полуектова, въ число ежегодной отъ него жертвы 200 руб. за таковыя же миссіонерскіе труды его, Полуектова, по пресѣченію раскола 150 руб.

Итого 281 р. 30 коп.

Всего въ отчетномъ году пожертвовано 505 руб. 30 коп., да оставалось отъ прошлаго года 2155 р. 94 коп. Итого съ остаткомъ 2661 р. 24 коп.; въ томъ числѣ: а) наличными 861 р. 24 к. б) въ Комитетѣ Свѣчн. Завода 1500 руб.; в) въ 2-хъ билетахъ Александровскаго Дворянскаго Банка 200 р.; г) въ 1-мъ билетѣ Николаевскаго Общественнаго Банка 100 руб.

### РАСХОДЪ

Выдано Библіотекарю (Священнику) Законоучителю Александровскаго Института Александру Васильевичу Кармазинскому жалованья 50 руб.; за отпечатаніе и брошюровку въ Мартѣ отчета за 18<sup>80/81</sup> г. въ 1750 экземплярахъ 20 р. 22 коп.; Миссіонеру Ламанину за труды и на расходы при разъѣздахъ по Епархіи, для бесѣдъ съ старообрядцами, 465 руб.; другому миссіонеру Полуектову за такия же труды 200 руб.; употреблено на приобрѣтеніе покупкою въ ярмаркѣ кн. „Толковое Евангеліе“ 1606 г., печ. въ Львовѣ, 35 руб.; Выдано обратившемуся изъ раскола крестьянину Осипу Герасимову субсидіи по случаю постигшаго его пожара 15 руб.; за публикацію о возобновленіи бесѣдъ съ старообрядцами въ Редакцію Биржеваго Листка 1 руб.; почтоваго расхода на разсылку отношеній въ отдѣленія Братства Св. Креста, на разсылку повѣстоекъ членамъ Братства и на канцелярскіе расходы 2 р. 92 коп. Итого въ отчетномъ 18<sup>81/82</sup> г. въ расходѣ 789 р. 14 коп.

Затѣмъ къ 1 апрѣля въ остаткѣ состоитъ: а) наличными 72 р. 10 коп.; б) въ Комитетѣ Свѣчнаго Завода 1500 руб.; в) въ 2-хъ билетахъ Александровскаго Банка 200 руб.; г) въ 1-мъ билетѣ Николаевскаго Общ. Банка 100 руб. Итого 1872 р. 10 коп.

### ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

Въ минувшемъ 1881 году присоединены изъ раскола къ православію: нижегородскаго уѣзда, села Борисова крестьяне: Кирилль Григорьевъ Прикашиковъ, его жена Евфимія Иванова, дѣти ихъ: 1) Иванъ, его жена Марья Петрова, дѣти ихъ: Капитолина, Яковъ, Клавдія, 2) Андрей, его жена Евдокія Иванова, дѣти ихъ: Иванъ, Василій, Сементъ и Павелъ; села Собакина крестьянинъ Алексѣй Евдокимовъ Ватинъ и крестьянская дѣвица Марья Иванова Вахнина; села Смирнова, арзамасскаго уѣзда, солдатъ Карпъ Мосоловъ; деревни Ключищъ, нижегородскаго уѣзда, Степанъ Галинъ, Лука Башиновъ и крестьянка Евдокія Коканова, съ дочерьми Евдокіей и Евдокіей; деревни Чаглавой крестьянская дѣвица Анна Страхова; села Собакина крестьянинъ Григорій Саввичевъ и крестьянская дѣвица Анна Язева; города Балахны мѣщанская дѣвица Агрипина Волкова; села Собакина, арзамасскаго уѣзда, Онисимъ Пѣночкинъ, Петръ Тимофеевъ, Василій Морозкинъ, горбатовскаго уѣзда, села Богородскаго крестьянинъ Иванъ Михайловъ Гороховъ, онъ же Чумановъ; крестьянскія дѣти деревни Вышки, нижегородскаго уѣзда, Анна Васильева Рѣшетова, Григорій Васильевъ Рѣшетовъ и крестьянка села Борисова Марья Спиридонова Лабутина.

Обращены въ 1882 году изъ раскола въ православію: 1) крестьянскій сынъ села Березниковъ, нижегородскаго уѣзда, Авксентій Михайловъ, 14 лѣтъ, рожденный отъ родителей раскольниковъ—Поморской секты; 2) крестьянинъ лукояновскаго уѣзда, села Силина, Авксентій Максимовъ Шлеевъ, 19 лѣтъ, бывший отъ рождения раскольникомъ—Поморской секты; 3) крестьянка деревни Елесина, семеновскаго уѣзда, Таисія Козьмина Патриѣева, 37 лѣтъ, изъ Австрійской поповщинской секты; 4) крестьянская дѣвица, Семеновскаго уѣзда, деревни Кривавова, Θεодора Егорова Афанасьева, 21 года, бывшая въ расколѣ съ малолѣтства, по безпоповской сектѣ; 5) крестьянская дѣвица арзамасскаго уѣзда, с. Собакина, Марья Никитина Винокурова—изъ раскола Австрійской секты.

Редакторъ, Протоіерей **Іоаннъ Виноградовъ.**

Содержаніе: Отчетъ Братства Св. Креста за 1881 годъ.—Епархіальныя извѣстія.

Нижній-Новгородъ, Губернская Типографія, 1881

